

43-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА



Четверг
7
августа
1980 г.

ФУТБОЛ

„ЛОКОМОТИВ“ —

(МОСКВА)

„СПАРТАК“

(МОСКВА)

АНТРАКТ НЕ ДЛЯ ОТДЫХА

Едва отзвучали заключительные аккорды XXII Олимпиады, как футболисты клубов высшей лиги уже спешат вернуться к своим внутренним делам. 4 июля матчем в Москве между «Торпедо» и «Карпатами» после месячного перерыва возобновился розыгрыш чемпионата страны, открылся последний тур первого круга.

Олимпийский турнир закончился, но советских футболистов вскоре ожидает новый выход на международную арену. Пять клубов через полтора месяца возьмут старт в европейских турнирах, а еще раньше, 3 сентября свой первый отборочный матч к чемпионату мира 1982 года с футболистами Исландии проведет сборная СССР. Сквозь призму этих важных событий ближайшего будущего, вероятно, и следует рассматривать сейчас игру лучших команд страны в календарных матчах.

Антракт в первенстве был насыщенным не только для тех, кто защищал цвета нашей страны на турнире Олимпийских игр. Одноклубники олимпийцев, а также футболисты команд, не представленных в сборной, вели напряженные учебно-тренировочные занятия, участвовали в зарубежных турнире, в турнирах на юге страны. Передышка в ходе интенсивного ритма первенства не была отдыхом для игроков в изначальном смысле этого слова, а явилась свего рода подготовительным периодом перед заключительной решающей стадией турнирной дистанции. В течение месяца командам предоставлялась возможность тщательно проанализировать свою игру, найти средства для ее усиления. От того, как они справились с этой задачей во многом будет зависеть их дальнейшее турнирное благополучие.



1979 г. «Спартак» — «Локомотив».
Находясь в окружении партнеров и соперников, Сергей Шавло нанес сильный удар по воротам.

Нынешний сезон выдался исключительно напряженным, на редкость упорно идет борьба за медали первенства. Во главе таблицы побывали уже четыре клуба. Два из них — тбилисское и московское «Динамо» — в дальнейшем показали себя несостоятельными в борьбе за высший титул. Зато соперничество прошлогоднего чемпиона — столичного «Спартака» и бронзового призера — киевского «Динамо» продолжает интриговать болельщиков. После 14-го тура спартаковцы, казалось, могли, наконец, перевести дух: они лидировали с отрывом в четыре очка от ближайшего конкурента. Но к перерыву в чемпионате преследовавшие москвичей динамовцы Киева сократили дефицит в очках до одного (при этом следует учесть, что во втором круге они принимают чемпионов на своем поле).

Наибольшие неприятности на финише первого круга спартаковцам доставили земляки. Известно, что московские команды — принципиальные и непримиримые соперники на поле. Эта их репутация получила лишнее подтверждение и теперь. Сначала «Динамо» отобрало у «Спартака» очко (а могло отобрать и два, ведя в счете 2:0, но под занавес матча пропустило два гола). Затем прибавляющая от игры к игре команда ЦСКА нанесла чемпиону второе поражение в первенстве — 1:0 (первое «Спартак» потерпел 7 апреля также от армейского клуба — из Ростова).

Сегодня спартаковцы, в течение июня принимавшие своих соперников, на нашем стадионе, прощаются с ним до будущего года уже в роли гостей. Соперники лидера — опять земляки — футболисты «Локомотива». Кстати, сочетание названий этих клубов не сойдет с афиш еще в течение недели. 13 августа, в первом туре второго круга соперники померяются силами еще раз, в Центральном стадионе имени В. И. Ленина. Такое «волеизъявление» календаря сообщает матчам старожилев первенств страны дополнительный интерес.

Хотя железнодорожники находятся сейчас в нижней части таблицы, представляется, что матч с ними не будет легким для лидера. Уже потому, что тренеры «Спартака» не в силах сейчас получить полное представление о готовности соперника, в течение месяца занимавшегося решением своих многочисленных проблем вдали «от глаз людских», стремившегося

подготовиться ко второму кругу таким образом, чтобы как можно скорее покинуть нижние этажи таблицы. Неудовлетворенность турнирным положением, решимость во что бы то ни стало поправить дела просматривалась у железнодорожников в их последнем июльском матче против «Торпедо». Не все получалось в этот день у футболистов «Локомотива», но их волевой настрой определенно заслуживал похвалы. Переломным в матче был момент, когда, ведя в счете — 1:0, локомотивцы пропустили гол с пенальти. Несмотря на обидную неудачу, они нашли в себе силы для решительных действий и добились заслуженной победы. Полузащитник Александр Аверьянов во время оказался на ударной позиции и мастерски «положил» мяч в дальний от вратаря угол. Этот гол оказался решающим в матче и показательным в том смысле, что забил его футболист, которому, может быть, особенно тяжело давалась игра в июне. Но он был настойчив на тренировках, отдавал команде все, что мог, и в трудный момент сумел оказаться на высоте. Третьей по счету победой в чемпионате железнодорожники несколько улучшили себе настроение перед перерывом. Хочется надеяться, что свой боевой тонус они сумели сохранить и до августа.

РАЗЛИЧНЫЕ ОТТЕНКИ ПРИНЦИПИАЛЬНОСТИ

Принципиальность принципиальности рознь даже в поединках московских команд. Например, корни соперничества «Спартак» и «Динамо» уходят в 30-е годы, когда только эти два клуба оспаривали чемпионский титул. «Торпедо», как и «Спартак», клуб профсоюзный, самый трудный соперник чемпионов в последние годы. И только с «Локомотивом» у спартаковцев как будто бы нет проблем. Об этом свидетельствует и весомый перевес «Спартак» в общем балансе встреч старых соперников (из 58 матчей на первенство спартаковцы выиграли 38, 12 закончили вничью и только в 8 потерпели поражения; общая разность мячей 123—61), и результаты обоих прошлогодних матчей этих команд, состоявшихся на нашем стадионе — 4:0 и 8:1 в пользу «Спартак». 12 мячей побывало в воротах железнодорожников, ни в одном из предыдущих сезонов «Спартак» «Локомотиву» столько не забивал. Еще один гол спартаковцев в матче второго круга грозил обернуться для них самой крупной победой за время участия в чемпионатах, а для «Локомотива» самым крупным поражением, которого он не знал с 1949 г. после 0:8 от ЦДКА. Кстати, с тех пор и до 19 августа прошлого года железнодорожники столько голов не пропускали. «Спартак» аналогичную результативность в последний раз продемонстрировал в 1958 г., обыграв со счетом 9:2 кишиневский «Буревестник».

И все же, вероятно, правомерен разговор о принципиальности для железнодорожников победы в сегодняшнем матче. Во-первых, потому, что «Локомотив» просто обязан «рассчитаться» за нанесенный ему год назад разгром, как сумели сделать это предшественники нынешних игроков в 50-е годы. Проиграв динамовцам Тбилиси — 2:9, они через несколько лет



Вагиз Хидиятуллин («Спартак») и Анатолий Шелест («Локомотив») в борьбе за верховой мяч.

взяли реванш с таким же счетом. Дело чести железнодорожников и в нынешней ситуации не уронить достоинства и престижа команды, даже если их соперник носит титул чемпиона и является лидером в настоящий момент. Во-вторых, четыре матча подряд «Локомотив» проводит с земляками, все они предвещают упорную борьбу. Если команда достойно проведет этот цикл, это сулит ей хорошие перспективы на будущее. В-третьих, «Локомотив» в нынешнем году еще ни разу не выигрывал на поле своего московского стадиона, «Спартак» здесь он победил лишь однажды за всю историю встреч — в 1967 г. Так что, выиграв, железнодорожники, как говорится, одним махом, могут прервать две затянувшиеся, неприятные для них серии.

Самый результативный футболист по итогам всех встреч — спартаковец Н. Симонян, забивший 16 мячей. Больше всех из железнодорожников поражал ворота «Спартак» В. Соколов — 5 раз. Пять мячей на счету и Ю. Семина, но два он забил, выступая за «Спартак», а три — в составе «Локомотива».

Лучший бомбардир из футболистов, защищающих цвета обеих команд сейчас, Ю. Гаврилов («Спартак») — 4 гола. «Хет-трик» в прошлогоднем матче второго круга поставил вслед за ним его одноклубника Г. Ярцева. Далее следуют также спартаковцы С. Шавло и Ф. Черенков — по 2 мяча, по одному забили В. Хидиятуллин, А. Сорокин, Э. Гесс (все — «Спартак»), А. Аверьянов («Локомотив»).

В январе этого года сегодняшние соперники встретились между собой, оспаривая приз «Недели». Матч, проходивший в футбольно-легкоатлетическом манеже ЦСКА, выиграли спартаковцы — 3 : 0. (Голы: Г. Ярцев — 2, Е. Сидоров).

ЗА ТИТУЛ ЛУЧШЕГО БОМБАРДИРА

В 1958 году газета «Труд» учредила приз, которым ежегодно награждается футболист, забивший наибольшее число мячей в чемпионате страны. За более чем 20-летнюю историю приза его владельцами становились 19 игроков из 12 команд высшей лиги. Больше других — 5 раз — киевский динамовец О. Блохин.

Лучшим бомбардиром прошлогоднего первенства впервые стал представитель донецкого «Шахтера» Виталий Старухин, показавший высокий результат — 26 голов. Только два футболиста раньше имели лучшие показатели: Н. Симонян («Спартак», Москва) — 34 мяча в 1950 г. и О. Копаев (СКА, Ростов-на-Дону) — 27 мячей в 1963 г. Симоняну удалось также забить 26 мячей в 1949 г.

В минувшем чемпионате места вслед за Старухиным заняли: 2—5. О. Блохин («Динамо», Киев), Х. Оганесян («Арарат»), В. Петраков («Локомотив») — по 17 мячей; 6—7. Ю. Чесноков (ЦСКА), В. Казаченок («Зенит») — по 16; 8—10. Г. Ярцев («Спартак»), А. Прокопенко («Динамо», Минск), Н. Васильев («Торпедо») — по 14. Этот список приведен для сравнения с нынешней ситуацией в борьбе за приз «Труда». За тур до финиша первого круга она выглядела так:

1. С. Андреев (СКА) — 11 мячей; 2—3. В. Казаченок («Зенит»), Р. Челебадзе («Динамо», Тбилиси) — по 8; 4—8. О. Блохин («Динамо», Киев), П. Васильевский и А. Прокопенко (оба — «Динамо», Минск), В. Гладиллин («Кайрат»), Р. Шенгелия («Динамо», Тбилиси) — по 7. Таким образом, из прошлогодней десятки лучших снайперов сейчас подтвердили свою репутацию только четыре футболиста. Нет в числе первых Старухина, забившего пока всего 2 мяча, нет, к сожалению, и локомотивца Петракова, первым в команде завоевавшего в минувшем сезоне приз «Вечерней Москвы» для лучшего столичного бомбардира. Не сумел пока включиться в спор самых метких никто из состава «Спартак», хотя чемпион СССР — по-прежнему одна из самых результативных команд, занимает по этому показателю 4-е место. 24 гола у спартаковцев забили: С. Родионов — 5, Ю. Гаврилов — 4, С. Шавло — 4, Ф. Черенков — 3, Г. Ярцев — 3, А. Мирзоян — 2, Э. Гесс — 1, В. Хидиятуллин — 1, В. Самохин — 1.

«Локомотив», как по забитым, так и по пропущенным мячам, находится сейчас примерно на прошлогоднем уровне (тогда после 16 игр разность мячей у команды была 17—20), но нынешний показатель лучшего бомбардира команды В. Петракова (5 голов) уступает прошлогоднему, на это же время (7). Остальные мячи у железнодорожников забили: А. Аверьянов — 4, В. Муханов — 2, Ю. Пантелеев — 2, В. Шишкин — 1, Ю. Саух — 1. Еще один гол провел в свои ворота футболист «Карпат».

Год назад во втором круге произошло заметное повышение результативности в целом и у большинства главных бомбардиров, в частности. Напомним, что перед промежуточным финишем Старухин имел в своем активе 12 голов, Блохин, Казаченок и Прокопенко — по 8. С учетом того, что коллективов, играющих смело, в атакующем стиле, стало больше, можно предвидеть и дальнейший рост результативности, которая уже сейчас в среднем (2,29 мяча) превышает показатель прошлогоднего чемпионата на этом же этапе. Надо надеяться, что на заключительной дистанции первенства вновь сумеют проявить себя бомбардиры, находившиеся пока в тени, в том числе локомотивец В. Петраков, спартаковец Г. Ярцев и другие.

БОЛЕЛЬЩИКУ НА ЗАМЕТКУ

«Спартак» и «Локомотив» находятся на разных полюсах турнирной таблицы. Несмотря на это, поклонники обеих команд наверняка с одинаковым нетерпением ожидают продолжения чемпионата. Естественно, что их надежды основываются на реальностях турнирного положения обеих команд. Приверженцев «Спартак» волнует, удастся ли их любимцам в очередной раз завоевать чемпионский титул. Перспективы «Локомотива» скромнее — первоочередная задача команды покинуть нижние этажи таблицы.

В этой заметке сделана попытка заглянуть в недалекое будущее, с помощью статистических данных предположить, какая судьба уготована

командам на финише первенства. За основу при этом взяты результаты предыдущих выступлений обеих команд в высшей лиге, за исключением тех сезонов, когда соревнования проводились по многоступенчатой формуле (в годы двух чемпионатов первым кругом условно в данном случае считается весенний, вторым — осенний).

«СПАРТАК». В активе лидера первенства сейчас 24 очка. Больше по итогам первого круга он имел всего дважды — в 1966 и 1968 годах, но **чемпионом тогда, как известно, не стал.** **«Командой второго круга»** спартаковцев также назвать нельзя: 13 раз запас очков, достигнутый спартаковцами до промежуточного финиша, превалировал у них над суммой второго круга, 17 раз было наоборот. Разница — небольшая. Трижды (в 1958, 1970 и 1975 гг.) команда завершила обе половины чемпионата с абсолютно одинаковыми показателями. Однажды при этом она попала в призеры, а в 1958 г. завоевала чемпионский титул. Эти и другие факты подтверждают, что наибольшего успеха «Спартак» добивался тогда, когда равномерно распределял силы на турнирной дистанции, избегал резких взлетов и падений. В чемпионские годы максимальный разрыв между первым и вторым кругом составлял у него не более четырех очков, в минувшем сезоне — два (24 и 26 — соответственно).

Были случаи, когда «Спартак» становился чемпионом, выиграв первый круг, а иногда — возглавляя таблицу от начала и до конца первенства (как например, в 1956 или 1958 гг.). В то же время, лидируя на половине дистанции, команда не обязательно приходила к финишу первой. Так случилось в 1964 и 1968 гг., когда во втором круге спартаковцы «не добрали» по 8 очков по сравнению с первым.

Исходя из приведенных данных, вряд ли можно составить точный прогноз на ноябрь — месяц окончания чемпионата. Как говорится, возможны варианты. Нет сомнений только в одном: в том, что жажда победы, стремление повторить прошлогодний успех будут непреходящими спутниками спартаковцев на поле до самого последнего тура первенства. Следует также напомнить, что в прошлом году «Спартак», набрав 26 очков, вплотную подошел к своему рекорду второго круга, установленному в 1949 году (27 очков). В обоих случаях число участников чемпионата равнялось 18.

«ЛОКОМОТИВ». Дважды в прошлом железнодорожники заканчивали первый круг с 11 очками в активе (столько у них и сейчас). Интересно, что оба раза эта, казалось бы, невеликая сумма служила им базой для высоких достижений. В 1937 году, добавив затем к своему результату 20 очков, «Локомотив» занял в итоге 6-е место, а набрав во втором круге 1956 года 14 очков, замкнул первую пятерку.

16 раз железнодорожники приходили к турнирному экватору с лучшими показателями, 8 раз — с худшими. Однако лишь в 1945 году (3 очка) и в 1972-м (8 очков) команда в итоге расставалась с высшей лигой. В остальных случаях вырuchал удачный финиш. И наоборот, в 1950 году «Локомотив» добился одного из самых высоких своих показателей в первом круге — 21 очко (больше удалось набрать лишь в 1968 г. — 25), но даже эта сумма не спасла команду от неудачи. Добавив затем в свой актив всего 9 очков, железнодорожники вынуждены были покинуть группу сильнейших.

В целом, в достижениях «Локомотива», как и «Спартака», не просматривается акцент на весеннем или осеннем периоде выступлений: 13 раз железнодорожники успешнее заканчивали первый круг, 10 раз — второй. Трижды им удалось добиться равновесия. В сезоне 1959 года, самом успешном для «Локомотива», когда он единственный раз в своей истории был удостоен серебряных наград первенства, сумма второго круга у него лишь на очко превышала сумму первого. Опять же как и для спартаковцев, для железнодорожников характерна минимальная разность в очках между кругами в ходе наиболее удачных для них выступлений. В тех случаях, когда «Локомотив» входил в пятерку лучших команд страны, эта разность не превышала четырех очков.

Для того, чтобы закрепиться в высшей лиге, железнодорожникам необходимо иметь гарантированный минимум, который ориентировочно можно оценить в 22 очка. То есть им предстоит выступить, по крайней мере, не хуже, чем в первом круге. В 17 чемпионатах «Локомотиву» удалось во втором круге превзойти предполагаемый ныне минимум (лучшие достижения — 20 очков в 1937 г., 18 — в 1966 г.), всего семь раз их результат оказался ниже — статистика в пользу «Локомотива». Но она служит лишь не более, чем для успокоения нервов болельщиков. Веские аргументы в ее защиту футболисты «Локомотива» должны привести на полях стадионов. Только там может быть решена главная задача, стоящая перед командой.

МОСКОВСКИЙ СЧЕТ

Пять столичных клубов принимают участие в борьбе за звание чемпиона страны. Встречи между ними всегда привлекают особое внимание любителей футбола, и часто итоги взаимоотношений московских команд не соответствуют их табели о рангах в таблице чемпионата. Так происходит и сейчас. Ниже приводится таблица «чемпионата в чемпионате» условного чемпионата Москвы в рамках первенства СССР. В нем остался один несыгранный матч — сегодняшний на нашем стадионе. Без учета его результата один из аутсайдеров первенства СССР — «Локомотив» опережает на очко лидера — «Спартака», занимает второе место вслед за командой ЦСКА. Успех армейцев во многом объясняется тем, что их матч с земляками в основном пришлось на финиш первого круга, когда футболисты ЦСКА после стартовых неудач обрели хорошую спортивную форму. Именно в заключительный период они добились своих убедительных побед. Встречаясь же в мае с динамовцами столицы, ЦСКА с большим трудом добился ничьей. Спартаковцы, наоборот, несколько сдали к концу первого круга.

	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1. ЦСКА	4	3	1	0	7—1	7
2. «Локомотив»	3	2	0	1	3—3	4
3. «Спартак»	3	1	1	1	3—3	3
4. «Динамо»	4	0	3	1	3—4	3
5. «Торпедо»	4	0	1	3	3—8	1

ЕЩЕ ОДИН ДЕБЮТАНТ

С первых же матчей чемпионата тренеры «Локомотива» стали смело доверять место в основном составе дебютантам команды. В день открытия первенства в первый раз надели футболку железнодорожников защитник Ю. Саух и нападающий П. Слободян. Во втором матче команды в Краснодаре дебютировал В. Муханов, а несколько позднее — вратарь Н. Леонов.

В июне впервые вышел на поле в составе «Локомотива» пятый по счету новичок центральный защитник Вячеслав Петрухин. 17 июня в Алма-Ате он прошел «обкатку» за дублирующий состав, а спустя четыре дня заменил в основном составе травмированного Евгения Александрова. В столичный клуб Петрухин перешел из днепропетровского «Днепра», однако его переход — это возвращение домой, так как он — москвич.

Новобранец «Локомотива» начинал играть в юношеских командах столичного «Торпедо». В 1973 г. был зачислен в команду мастеров Автозавода. А на следующий год дебютировал в высшей лиге на месте защитника (до этого Петрухин выступал в средней линии). За основной состав «Торпедо» молодой футболист сыграл всего в двух матчах, и, поскольку твердого места ему там не нашлось, решил попробовать свои силы в клубе рангом ниже — кишиневском «Нистру». На протяжении трех сезонов он защищал в первой лиге цвета молдавской команды, а в высшую лигу возвратился в 1978 г. по приглашению тренеров «Днепра». Но всего на один сезон. «Днепр» выступил неудачно, и вместе с товарищами по команде Петрухин прошлый сезон провел опять в первой лиге. Всего до начала нынешнего первенства этот опытный защитник сыграл 31 матч в высшей лиге и 147 — в первой. Его приход должен помочь железнодорожникам укрепить оборону, которая, судя по числу пропущенных командой мячей, в первом круге была явно не на высоте.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение команд на 4 августа

	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1. «Спартак» (Москва)	16	9	5	2	24—10	23
2. «Динамо» (Киев)	16	10	2	4	31—14	22
3. «Зенит» (Ленинград)	16	7	5	4	26—25	19
4. СКА (Ростов-на-Дону)	16	7	5	4	21—17	19
5. «Динамо» (Тбилиси)	16	7	4	5	25—16	18
6. ЦСКА	16	6	6	4	18—18	18
7. «Динамо» (Минск)	16	5	8	3	22—19	18
8. «Черноморец» (Одесса)	16	6	5	5	15—17	17
9. «Арагат» (Ереван)	16	5	7	4	16—15	17
10. «Динамо» (Москва)	16	4	9	3	16—13	17
11. «Шахтер» (Донецк)	16	6	4	6	22—23	16
12. «Кайрат» (Алма-Ата)	16	5	6	5	17—19	16
13. «Пахтакор» (Ташкент)	16	4	5	7	12—15	13
14. «Торпедо» (Москва)	16	4	4	8	11—18	12
15. «Кубань» (Краснодар)	16	3	5	8	15—23	11
16. «Нефтчи» (Баку)	16	3	5	8	12—20	11
17. «Локомотив» (Москва)	16	3	5	8	16—24	11
18. «Карпаты» (Львов)	16	3	4	9	11—24	10

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

- № 1 — Сергей Бабурин
- № 2 — Юрий Саух
- № 3 — Евгений Александров
- № 4 — Сергей Камзулин
- № 5 — Виктор Шишкин
- № 6 — Борис Кузнецов
- № 7 — Валерий Петраков
- № 8 — Сергей Бондарь
- № 9 — Николай Бадусов
- № 10 — Александр Аверьянов
- № 11 — Юрий Пантелеев

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Ренат Дасаев
- № 2 — Виктор Самохин
- № 3 — Александр Мирзоян
- № 4 — Вагиз Хидиятуллин
- № 5 — Олег Романцев
- № 6 — Сергей Шавло
- № 7 — Сергей Родионов
- № 8 — Александр Сорокин
- № 9 — Юрий Гаврилов
- № 10 — Федор Черенков
- № 11 — Эдгар Гесс

Капитан команды — мс А. Аверьянов
 Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР Виктор Семенович Марьенко

Капитан команды — мс С. Романцев
 Старший тренер — змс, засл. тренер СССР Константин Иванович Бесков

Судья матча — Эдуард Шкловский (Москва), всесоюзная категория.

Судьи на линии: Алексей Спириин (Москва), Анатолий Родин (Москва) —

оба республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Цена 15 коп.

Фото В. Зуйкова

Пресс-центр Центрального стадиона
 «Локомотив»